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Emne: DN Bornholm har følgende kommentarer til kommuneplanstrategien
Kategori: Kommentar
Indhold: 
Miljø: 

Der bør også fokuseres på kvaliteten af overfladevand i søer og vandløb, ikke kun på grundvand og drikkevand. Vandkvaliteten bør overvåges for bl.a. kvælstof for at bevare og forbedre vandmiljøet både i søer og vandløb og i det omgivende hav.
Der skal sættes fokus på støj- og lysforurening, så der i kommunens tilladelser og planlægning fastsættes vilkår for at begrænse unødig støj og lys, både af hensyn til fastboende og turister, der gerne vil opleve den bornholmske natur.
Natur: Den grønne bølge og Grønt Danmarkskort er spændende tiltag, men meget ukonkret beskrevet i forhold til de meget konkrete forslag der foreligger til nye sommerhusområder og erhvervsområder. 
Naturhensynene beskrives ud fra en økonomisk vinkel, der måske er en realitet, men ikke naturmæssigt ambitiøs i forhold til at være en del af en strategi. Det er den lysåbne natur der har brug for et løft, samt naturen i det åbne land. Her ville det være interessant med en strategi for mere natur på kommunens vejarealer og øvrige offentlige arealer.
Udpegning af udviklingsområder: DN Bornholm mener at det vil være en kortsigtet disponering at omdanne kystnære områder til bolig- eller sommerhusområder. Boligområder ændrer oplevelsen af landskabet markant, selvom der ikke bygges i højden. Det vil muligvis på kort sigt give nogle få attraktive byggegrunde, men vil underminere charmen ved de bornholmske byer, som man oplever dem, når man kører igennem eller ind i dem på cykel eller med bus/bil. Konkret mener vi at udbygningen af sommerhusområdet langs Gedebakkevej vil ødelægge den fine landskabsoplevelse, når man kører igennem området. Nu opleves det som natur, selvom der ligger store sommerhusområder inde bagved. Hvis området udbygges tæt på vejen, vil det ændre karakter til en karakterløs sommerhusvej.
Klinkerområdet ved Hasle bør bevares med offentlig adgang, og al planlægning for området bør respektere områdets kulturhistorie. Det er svært at se hvordan fx et sommerhusområde kan placeres der. 
Klimahensyn bør indtænkes langt bredere, både i forhold til at afværge konsekvenser af klimaforandringer og i forhold til at forebygge dem. Det betyder, at der bør tænkes på renovering og udnyttelse af eksisterende bygninger i byerne og på landet, før der planlægges for nybyggeri. Det betyder, at eventuelt nybyggeri skal planlægges, så offentlig transport kan tilbydes.


Emne: forslag til erhvervsområde i Rønne Nord
Kategori: Kommentar
Indhold: 
DN Bornholm mener, at det er en rigtig dårlig ide at udlægge et område til erhverv omkring Sandemandsgård i det nordlige Rønne. Landskabsmæssigt danner dette område med skoven til den ene side og den lange udsigt over marker og gårde til den anden side en meget karakteristisk og meget flot ud- og indkørsel til Rønne. Hvis man placerer et erhvervsområde her, ødelægger man den landskabelige værdi. Erhvervsbyggeri bør som minimum rykkes til øst for cykelstien, så oplevelsen af landskabet ikke spoleres. Den eksisterende erhvervsvirksomhed i området bør ikke være et argument for yderligere erhvervsbyggeri i området.
Der står i redegørelsen, at "Bornholms Regionskommune er ved at udarbejde et forslag til landskabsudpegningerne 'særligt værdifuldt landskab' og 'større sammenhængende landskab'. Udpegningerne er endnu ikke vedtaget og gældende, men medtages i den kommende kommuneplan i 2020. Udpegningen til 'større sammenhængende landskab' er ikke medtaget som en hindring for et udviklingsområde i kystnærhedszonen, da sigtet med udviklingsområderne i kystnærhedszonen er at skabe mulighed for nye boligområder." DN Bornholm mener, at landskabsudpegningerne ikke kan ses som et løsrevet element, men at de bør være et vigtigt led i vurderingen af, om der skal åbnes for planlægning for byggeri til boliger eller erhverv i et område. Særligt i forhold til placering af et erhvervsområde i Rønne Nord, vil en vurdering af virkningen på landskabet være helt afgørende.
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