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”Skal kommunen købe aktier i økologi?” 
Det var overskriften i Bornholms Tidende d. 18. september 2020 i en omtale af kommunalbestyrelsesmødet aften før, hvor politikerne var splittede i deres stillingtagen til at støtte foreningen Bornholms Økojord A/S.

Fra omtalen af mødet skulle man tro, at det næsten udelukkende handlede om for eller imod mere eller mindre økologisk jordbrug på Bornholm. 

Men Bornholms Økojord A/S står jo for meget mere end det:

Udover økologi som princip – dvs. produktion af grønt uden brug af giftig kemi – så er et andet hovedformål med Bornholms Økojord at medvirke til at flere unge jordbrugere kan komme i gang med økologisk landbrug, og fremme et generationsskifte, der går trægt.

En vigtig pointe er også, at fremme den lokale fødevareproduktion og derved gøre lokalt producerede økologiske fødevarer tilgængelige for bornholmerne og øens gæster.

”På Bornholm bruger vi over en milliard kroner om året på køb af fødevarer. Langt de fleste penge, der bruges på mad, forsvinder ud af øen. Det kan virke som et paradoks, at bornholmske fødevarer er blevet et af de stærkeste regionale fødevarebrands i Danmark, samtidigt med at vi importerer langt hovedparten af vore fødevarer”. (Citat fra www.oekobornholm.dk).

En større lokal produktion vil således understøtte udviklingen af Bornholms brand som fødevare ø. 

Såvel ’fødevarebrand’, som lokal produktion handler også om arbejdspladser, og dermed et perspektiv om mere liv på landet.

Kommunens evt. støtte til køb af aktier i økojordsprojektet er ganske vist ikke en af DN Bornholms kerneopgaver, men perspektivet om fremme af økologisk jordbrug på Bornholm støtter vi helhjertet, da økologisk dyrkede marker giver bedre livsvilkår for planter, insekter – også bier og fugle.
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