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HØRINGSSVAR VEDR.  AFFALDSPLAN 2014 – 2018
I Danmarks Naturfredningsforening Bornholm synes vi, at der i planforslaget er flere gode elementer, som peger i retning af større grad af genanvendelse af affaldet, f.eks. at det er planen, at indsamle plastik og bioaffald direkte fra de private husholdninger. Det hilser vi meget velkomment.
Vi har forstået, at en udvidelse af indsamlingen med affaldstyper som glas og metal – som principielt er ønskeligt – vil medføre økonomiske og energimæssige udfordringer, som kan medføre et ressourceforbrug, der overstiger gevinsten ved det indsamlede materiale. Derfor hilser vi også velkommen, at man vil øge informationsniveauet for bl.a. omtalte affaldstyper.
I planforslaget savner vi dog synligt fokus og prioritering af målrettet indsats på nedbringelse af de samlede affaldsmænger, som efter vores opfattelse bør være første prioritet i en indsats, som på landsplan har ’Danmark uden affald’ som overskrift.
Vores fokus er umiddelbart her, de muligheder der kan ligge i forsøgs- og informationsindsats i forhold til de private borgere. Vi vil her gerne pege på, at der allerede har været foretaget kommunale forsøg med projekt omtalt som: 
’Nulskrald-familier i Hjørring og Brønderslev’.

Venlig hilsen 

Jørgen Butzbach                                                    Bjarne Biggas
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